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І. В. ФУРМАН, Л.М. ПРОНЬКО, 
кандидати економічних наук

Формування державної програми підтримки 
підприємств-агровиробників України 

з урахуванням світового досвіду
Мета статті - обґрунтувати теоретико-методичні засади процесу формування державної програми 

підтримки підприємств-агровиробників з урахуванням зарубіжного досвіду.
Методика дослідження. Використано такі методи, як аналізу і синтезу (у процесі дослідження складових 

державної підтримки аграрних підприємств); монографічний (аналіз наукових здобутків українських й іноземних 
учених щодо проблем формування державної програми підтримки підприємств-агровиробників); порівняльного 
аналізу (розгляд досвіду держав-членів ЄС та України щодо державної підтримки сільського господарства); 
абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формулювання висновків і пропозицій).

Результати дослідження. Досліджено державне регулювання в сільському господарстві України, а також сві
товий досвід у цій сфері. Проаналізовано розподіл державного фінансування на підтримку сільськогосподарського 
виробництва. Виокремлено напрями державної підтримки аграрного сектору України.

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку питання удосконалення формування державної про
грами підтримки сільськогосподарських товаровиробників, а також методично представлено вже сформований 
досвід зарубіжних країн з цього приводу.

Практична значущість. Охарактеризовано перспективи подальшого розвитку аграрного сектору, що є одним з 
найбільш важливих в економіці України, досліджено світовий досвід формування державних програм підтримки 
підприємств-агровиробників. Внесено рекомендації щодо імплементації позитивного світового досвіду в Україні. 
Табл.: 1. Рис.: 3. Бібліогр.: 25.

Ключові слова: аграрна політика; сільське господарство; підприємство-агровиробник; державна підтримка 
аграрного сектору; продовольча безпека; енергетична безпека; програма розвитку АПК.
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Постановка проблеми. Аграрний сектор 
економіки України відіграє вагому роль у 
розвитку національної економіки в умовах 
поширення глобалізаційних та інтеграційних 
процесів. Від його розвитку залежать про
довольча безпека, економічне зростання та 
позиція держави на світовому ринку аграр
ної продукції. Очевидно, що Україна як по
тужний виробник багатьох видів сільського
сподарської продукції та активний і значу
щий учасник світових продовольчих ринків

© І.В. Фурман, Л.М. Пронько, 2019

не зможе залишатися поза інтеграційними 
процесами.

Адаптація вітчизняного аграрного сектору 
до сучасних орієнтирів глобальної економі
ки передбачає активізацію усієї сукупності 
факторів, спрямованих на ефективну під
тримку галузі, внесення істотних змін у по
літику захисту вітчизняних товаровиробни
ків, адекватну вимогам СОТ та спрямовану 
на розкриття багатофункціональної ролі 
сільського господарства. У контексті ринко
вих перетворень, пов’язаних з напрямами 
реалізації державної підтримки аграрного
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сектору економіки, вони набувають особли
вої актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Питання формування державної про
грами підтримки підприємств-агровироб- 
ників України слугують предметом наукових 
досліджень багатьох вітчизняних науковців, 
серед яких Г.М. Калетнік [3-4], С.В. Лебідь 
[6], Ю.О. Лупенко [19-21], М.Й. Малік [7, 
20], Т.М. Попович [12], Л.М. Пронько, 
Н.М. Кулик [18], П.Т. Саблук [1], І.В. Фур
ман [23], Т.С. Шабатура, О.М. Галицький 
[24], О.Г. Шпикуляк [8, 2о].

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Особлива увага еконо- 
містами-аграрниками останнім часом приді
ляється питанням підвищення ефективності 
та узгодження правил надання державної 
підтримки з урахуванням інтеграційних про
цесів, але змістовне наповнення процесу 
регулювання державної підтримки та його 
розвиток для забезпечення продовольчої та 
енергетичної безпеки країни потребує більш 
поглибленого вивчення. Саме тому актуалі
зується проблематика дослідження процесу 
формування державної програми підтримки 
сільськогосподарських товаровиробників з 
урахуванням зарубіжного досвіду з визна
ченням можливостей для України.

Мета статті - обґрунтувати теоретико- 
методичні засади процесу формування дер
жавної програми підтримки підприємств- 
агровиробників з урахуванням зарубіжного 
досвіду.

Виклад основних результатів дослід
ження. Після вступу України до СОТ дедалі 
більшої актуальності набувають питання 
структурної перебудови національної еконо
міки, зокрема, підвищення рівня стандартів 
виробництва та управління в агропродоволь- 
чому секторі, налагодження нових ефектив
них механізмів державної підтримки націо
нальних сільськогосподарських товаровиро
бників. Важливими чинниками розвитку 
аграрної галузі виступають підписання Угоди 
про асоціацію між Україною та країнами ЄС, а 
також створення в рамках цієї Угоди Зони 
вільної торгівлі з Європейським Союзом, 
оскільки для України відкриваються перспе
ктиви поступового освоєння ринку країн ЄС 
вітчизняними компаніями, підвищення рівня 
якості, безпечності, екологічних характерис
тик української продукції АПК [3].

Державне регулювання сільськогоспо
дарського ринку за кордоном являє собою

складний механізм, який охоплює інструмен
ти впливу на дохід селян, структуру вироб
ництва сільськогосподарської продукції, аг
рарного та продовольчого ринків, соціальну 
структуру сільської місцевості, міжгалузеві 
та міжгосподарські взаємозв'язки для фор
мування оптимальних економіко-правових 
та соціально-екологічних умов розвитку 
сільськогосподарської галузі, задоволення 
вимог населення в продуктах харчування за 
доступними цінами.

Проте чимало питань стосовно можливої 
адаптації Україною світового досвіду регу
лювання аграрного ринку, удосконалення 
напрямів та підвищення ефективності дер
жавного впливу на розвиток національного 
аграрного сектору в умовах глобалізації і 
вступу України до Світової організації торгі
влі залишаються недостатньо дослідженими 
та потребують поглибленого вивчення.

Для стабілізації аграрного виробництва й 
підвищення ефективності функціонування 
аграрного ринку в країнах світу використо
вується система прямих і непрямих важелів 
державного впливу: регулювання цін і фер
мерських доходів, бюджетне фінансування, 
кредитування, оподатковування, стабіліза
ція ринку сільськогосподарської продукції 
тощо.

При цьому практично всі західні країни у 
відносинах сільського господарства з інши
ми галузями, у питаннях експорту й імпорту 
сільськогосподарської сировини дотриму
ються принципу аграрного протекціонізму. 
Більше того, успіхи сільського господарства 
країн Західної Європи, США, Канади, Японії, 
Китаю зобов’язані не стільки розвитку 
ринкових відносин у них, скільки обмежен
ню дій ринкових механізмів саморегулюван
ня з використанням зовнішніх важелів впли
ву. Це державна підтримка сільського гос
подарства через дотації, ціни, квоти, креди
тну й податкову політику тощо [12].

Практика аграрного господарювання 
останніх років, зокрема в країнах ЄС, засві
дчує нову тенденцію до зменшення загаль
ного обсягу економічної підтримки сільсько
го господарства. Однак починаючи з 
1962 р., коли була розроблена Єдина сіль
ськогосподарська політика (ЄСП) країн Єв
ропейської Співдружності, фермери отри
мують прямі виплати із бюджету ЄС на підт
римку ринкових цін, виплати залежно від 
обсягу виробництва сільськогосподарської 
продукції, розміру посівних площ, кількості
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поголів’я тварин, цільового використання 
субсидій. Завдяки реалізації вищевикладе- 
них заходів продовольча програма в країнах 
ЄС була успішно виконана, зросли забезпе
чення європейських громадян продуктами 
харчування за доступними цінами та рівень 
життя сільських товаровиробників. Отже, 
відповідно до практики розвинутих країн 
Заходу, ефективний розвиток виробництва 
сільськогосподарської продукції та розвиток 
сільської місцевості залежать від регулю
вання й допомоги з боку держави.

На думку П.Т. Саблука, сформувався пе
вний інструментарій бюджетної підтримки, 
який характеризує спрямованість бюджет
ного фінансування за наступними напряма
ми: виробничі дотації товаровиробникам 
(пряма бюджетна підтримка для рослинниц
тва і тваринництва); субсидії на придбання 
ресурсів (компенсація частини здійснених 
інвестицій (у межах цільових програм, зок
рема, будівництва ферм і тепличних ком
плексів тощо); стимулювання технічного пе
реоснащення господарств агропромислового 
сектору, зокрема машинобудівною продук
цією на основі лізингу; здійснення цінового 
регулювання аграрного ринку; підтримка 
окремих форм господарювання на селі - 
фермерства, кредитної кооперації, дорад- 
ництва; фінансування заходів щодо розвит
ку соціальної сфери; кредитування витрат 
аграрного сектору тощо [1].

Загальними проблемами розвитку підп
риємництва на селі залишаються:

-  обмежені можливості залучення фі
нансових ресурсів, використання застарілої 
техніки й недостатнє впровадження передо
вих технологій, слабка мотивація до іннова
ційної діяльності;

-  низька конкурентоспроможність у час
тині оплати праці;

-  недосконалість механізмів державного 
регулювання;

-  низький рівень системної підтримки 
органами влади та місцевого самовря
дування;

-  нестабільність правового забезпечення 
й регуляторних механізмів [7, с. 100].

Нині ж державна підтримка сільськогос
подарських виробників України перебуває 
у стані ринкової трансформації й відповідно 
має свої позитивні і негативні сторони, 
методи, вектори, способи та інструменти 
(рис. 1).

За останні роки єдиним шляхом виходу 
аграрного сектору економіки із кризи є не
обхідність державної фінансової підтримки 
сільськогосподарських товаровиробників 
[4]. На даний час державна підтримка сіль
ського господарства в Україні охоплює бю
джетне фінансування програм і заходів, які 
направлені на розвиток галузі, пільговий 
режим оподаткування, часткову компенса
цію відсоткових ставок за користування 
кредитами комерційних банків, списання 
безнадійної заборгованості перед бюджетом 
тощо [23].

Основними інструментами державної 
підтримки виступають безвідсоткові бюдже
тні кредити аграрним виробникам, звіль
нення від оподаткування, списання й рест
руктуризація боргів, часткова компенсація 
витрат на придбання сільськогосподарської 
техніки та обладнання.

Враховуючи цілі та інструменти держав
ної фінансової підтримки, Урядом було 
розроблено Державну цільову програму 
розвитку аграрного сектору на період до 
2020 року [5].

З урахуванням важливих суспільних фун
кцій сільського господарства були визначені 
і всебічно обґрунтовані три рівні пріоритет
ної стратегічної мети аграрних трансформа
цій в Україні: забезпечення продовольчої 
безпеки країни; формування сталого, ефек
тивного, експортоорієнтованого сільського 
господарства, що базуватиметься на конку
рентних перевагах; розвиток сільської міс
цевості, а у перспективі - формування сере
днього класу в сільській місцевості.

Мета Програми полягає у створенні орга
нізаційно-економічних умов для ефективно
го соціально спрямованого розвитку аграр
ного сектору економіки України та підви
щення його конкурентоспроможності шля
хом ефективного використання природних 
та людських ресурсів, стимулювання розви
тку малих і середніх виробників, а також 
сільських родин до товарного сільськогос
подарського виробництва, просвітництва 
виробників, забезпечення рівності всіх то
варовиробників у доступі до фінансових ре
сурсів, удосконалення форм і методів дер
жавної підтримки, її прозорості, прогнозо- 
ваності та системності.

Щороку в законі про держбюджет визна
чаються види державних цільових програм 
на підтримку підприємств АПК та суми ви
трат на них. У 2019 р. Міністерством аграр
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ної політики та продовольства України для 
підтримки сільського господарства було пе
редбачено виділити 5,9 млрд гривень. Крім 
цього, бюджетна дотація для розвитку сіль
ськогосподарських товаровиробників та 
стимулювання виробництва сільськогоспо
дарської продукції (2,9 млрд грн) має бути

вдосконалена через зміну формули нараху
вання коштів та обмеження надання підтри
мки - одному виробникові не більше 
150 млн грн. Розподіл видатків на державну 
допомогу розвитку аграрного сектору протя
гом 2018-2019 рр. наведено в таблиці.

х
ф
2
>
CLhU
X

Податки

Напрями фіскальної політики:
- державні закупівлі;
- державні капіталовкладення;
- трансфертні платежі;
- регулювання податкових 

ставок;
- амортизаційна політика

Напрями кредитної 
політики:
зміна облікової ставки; 
зміна умов кредитуван
ня;
кількісні обмеження 
кредиту

Довгострокове
планування
державних
капіталовкла
день.
Субсидування і 
підтримка

VO
ои
о
с
о

Автоматичні
регулятори

Антициклічні
регулятори

Середньо- і 
довгострокове 

планування

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ 
АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ

х
CL
ОhX
Ф

В

X
Ч
ОI-
Ф

Непряме регулювання:
забезпечення державних 
потреб необхідним обся
гом агропродовольчої 
продукції;
регулювання виробничого 
ринкового сегмента на 
основі запровадження за
купівельних і товарних 
інтервенцій із зерном; 
захист економічних інте
ресів товаровиробників 
при здійсненні зовнішньо
економічної діяльності в 
агропродовольчій сфері; 
надання державної підт
римки розвитку соціаль
ної сфери, сільських те
риторій та аграрної науки 
тощо

Опосередковане
регулювання:

митно-тарифне регулю
вання;
створення оптових 
ринків;
закупівлі через Аграр
ний фонд;
підтримка постачальників 
енергетичних та матеріа
льно-технічних ресурсів; 
соціальна підтримка 
сільських територій; 
виконання державних 
програм і загальнонаціо
нальних проектів, на які 
можуть бути спрямовані 
й кошти позабюджетних 
фондів тощо

Пряме регулювання:
- матеріально-технічних 

ресурсів і сільськогоспо
дарського виробництва;

- короткострокового та 
інвестиційного кредиту
вання підприємницького 
агропродовольчого 
сектору;

- лізингу та витрат 
капітального характеру;

- відшкодування частини 
витрат сільгоспвиробни
ків шляхом страхування 
врожаю сільськогоспо
дарських культур тощо

Правові та адміністративні Економічні методи:
методи: - прогнозування, планування

- закони, підзаконні акти; і програмування;
- засоби заборони, дозволу та - матеріальні стимули і санкції;

примусу - фінансування;
- кредитування;
- регулювання прибутків і цін

Рис. 1. Державне регулювання агропродовольчої сфери України

Джерело: [24].
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Як свідчать наведені дані, у 2019 р. 
державні кошти на підтримку сільськогос
подарського виробництва були надані у 
вигляді кредитів фермерським господарст
вам та фінансової підтримки заходів в агро
промисловому комплексі на умовах фінан
сового лізингу.

Отже, для того щоб сільськогосподарське 
виробництво розвивалося ефективніше та

підвищувався рівень його конкурентоспро
можності, передусім потрібно відрегулювати 
процес надання державної фінансової підт
римки сільськогосподарським виробникам, 
забезпечити його збільшення та ефективне 
використання відповідно до принципів рин
кової економіки та підходів до державного 
заохочення виробництва сільськогосподар
ської продукції в інших державах.

Розподіл державних коштів на підтримку сільськогосподарського виробництва,
тис. грн

Програма/напрям Спрямовано 
у 2018 р.

Передбачено 
на 2019 р.

Передбачено 
на січень- 
листопад

Відкрито
асигнування
(13.11.2019)

Перераховано
отримувачам
(13.11.2019)

Разом 4 166 216,2 5 908 950,0 4 715 573,4 2 888 843,0 2 835 137,4
Фінансова підтримка 
заходів в
агропромисловому 
комплексі шляхом 
здешевлення кредитів

265 913,0 127 160,0 127 160,0 104 085,3 103 936,4

Фінансова підтримка 
розвитку фермерських 
господарств

203 263,7 800 000,0 572 053,4 279 008,8 230 440,6

Державна підтримка 
розвитку хмелярства, 
закладання молодих 
садів, виноградників 
та ягідників і нагляд 
за ними

394 334,5 400 000,0 302 500,0 119 771,8 119 771,7

Надання кредитів
фермерським
господарствам

0,0 200 000,0 180 000,0 140 000,0 140 000,0

Державна підтримка 
галузі тваринництва, 
зберігання та переробки 
сільськогосподарської 
продукції, аквакультури 
(рибництва)

2 389 844,2 3 500 000,0 2 826 700,0 1 604 944,6 1 600 734,6

Фінансова підтримка 
сільгосптоваровиробників

912 860,8 881 790,0 707 160,0 641 032,5 640 254,1

Джерело: Сформовано на основі даних [22].

Врегулювання вимагає також і система 
прямого державного сприяння аграрному 
сектору. Дотації та відшкодування з держа
вного бюджету варто сплачувати передусім 
ефективним виробникам сільськогосподар
ської продукції, а головну частину коштів 
варто направляти на фінансову підтримку 
програм, які спроможні забезпечувати ста
більний розвиток аграрного сектору.

В Україні діє кілька бюджетних програм, 
спрямованих на підтримку аграрного секто
ру, зокрема «Фінансова підтримка заходів в 
агропромисловому комплексі шляхом зде
шевлення кредитів». Постановою Кабінету 
Міністрів України від 01.03.2017 р. № 130 
затверджено Порядок використання коштів,

передбачених у державному бюджеті для 
часткової компенсації вартості сільськогос
подарської техніки та обладнання вітчизня
ного виробництва.

На фінансування часткової компенсації 
вартості придбаної сільськогосподарської 
техніки та обладнання українського вироб
ництва передбачено збільшення суми до 
1 млрд гривень, оскільки при своєчасному 
запуску і посиленій інформаційній кампанії 
згадана програма матиме мультиплікатор- 
ний ефект і забезпечуватиме розвиток бага
тьох сфер.

Відповідно до програми фінансової підт
римки розвитку фермерських господарств 
та сільської кооперації (1 млрд грн) 50 % від
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усієї суми надаватиметься через кооперати
ви, що стимулюватиме розвиток кооперації 
серед аграріїв. Інші 50% надаватимуться та
ким типам фермерів, як сімейні фермери, 
класичні фермери й тим, хто вперше хоче 
стати фермером. Окрім того, допомога пе
редбачається таким напрямам у сільському 
господарстві, як нішеві культури (сорго,

нут, сочевиця, квасоля, льон, коноплі то
що), ягідництво, садівництво, овочівництво, 
тваринництво та біоенергетика.

Умови надання фінансової державної 
підтримки фермерським господарствам та 
сільськогосподарським обслуговуючим коо
перативам наведено на рис. 2.

Державна фінансова підтримка

ґ Фермерським
Ґ

Сільськогосподарським

господарствам обслуговуючим кооперативам
J

п
-  у користуванні перебуває не більше 

500 га земель сільськогосподарського 
призначення, зареєстровані права на 
власність та/або
користування земельною ділянкою;

-  має чистий дохід від реалізації 
продукції (робіт, послуг) до 15 млн грн 
річного обороту;

-  є ідентифікація та реєстрація 
сільськогосподарських тварин

-  до складу входить не менше 
20 членів;

-  у складі є не менше, ніж одне 
фермерське господарство;

-  фізичні особи,у користуванні 
кожної не більше 100 га земель сільсь
когосподарського
призначення

Рис. 2. Умови надання державної фінансової підтримки ФГ та СОК

Джерело: Авторська розробка.

Окрему увагу приділено програмі підтри
мки тваринництва як одного з пріоритетних 
напрямів у 2019 р. Фінансова підтримка 
(3,5 млрд грн) буде надаватися на будівниц
тво та реконструкцію тваринницьких компле
ксів, що стимулюватиме нарощування пого
лів’я тварин і, як результат, приведе до ви
рівнювання цінової ситуації на м’ясо.

Також у 2018 р. розпочато реалізацію 
програми для поліпшення генетики у тва
ринництві (300 млн грн), зокрема за трьома 
головними напрямами: м’ясне скотарство, 
молочне скотарство та свинарство.

Серед пріоритетів Уряду та Мінагрополі- 
тики слід вказати стимулювання фермерсь
кого руху та створення успішної моделі гос
подарювання в Україні - формування ефек
тивного та соціально відповідального влас
ника на селі.

Основними видами державної підтримки 
сільгоспвиробників є:

1) відповідно до постанови Уряду від 
07.02.2018 р. № 104, часткова компенсація 
вартості насіння сільськогосподарських ро
слин вітчизняної селекції - виконується у

розмірі 80 % вартості насіння, але не більше 
30 тис. грн на одне господарство;

2) часткова компенсація витрат, 
пов’язаних із наданими сільськогосподарсь
кими дорадчими послугами за напрямами: 
агрономія, ветеринарія, зоотехнія, бухгал
терський облік, маркетинг, юридичні консу
льтації - здійснюється у розмірі 90 % вартос
ті, але не більше 10 тис. грн;

3) фінансова підтримка сільськогоспо
дарських обслуговуючих кооперативів мо
лочного і плодово-ягідного напрямів діяль
ності для придбання обладнання із збері
гання та переробки сільськогосподарської 
продукції - надається у розмірі 70 % вартості 
придбаного обладнання, але не більше 
3 млн грн на один кооператив.

Відповідно до Постанови Уряду від 
01.03 2017 р. № 130 «Про затвердження По
рядку використання коштів, передбачених у 
державному бюджеті для часткової компен
сації вартості сільськогосподарської техніки 
та обладнання вітчизняного виробництва» 
[14], здійснюється часткова компенсація ва
ртості придбаної сільськогосподарської тех
ніки вітчизняного виробництва - надається
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фермерським господарствам у розмірі 40 % 
вартості придбаної техніки та обладнання, в 
тому числі у розмірі 25 % - за рахунок бю
джетної програми КПКВК 2801580 «Фінансо
ва підтримка сільгоспвиробників»; у розмірі 
15 % вартості - за рахунок бюджетної про
грами КПКВК 281230 «Фінансова підтримка 
розвитку фермерських господарств», част
кова компенсація надається на техніку та 
обладнання, ступінь локалізації виробницт
ва яких перевищує 60 %, крім тракторів та 
інших самохідних енергетичних засобів 
сільськогосподарського призначення, спеці - 
альних автомобілів сільськогосподарського 
призначення, самохідних та причіпних ком
байнів, ступінь локалізації виробництва яких 
становить 45 %;

4) здешевлення кредитів - здійснюється 
шляхом надання часткової компенсації відсот
кової ставки за залученими у національній 
валюті кредитами, наданими державним ба
нком. Компенсація надається за нараховані 
та сплачені у поточному році відсотки за ко
ристування кредитами у розмірі 1,5 облікової 
ставки НБУ, але не вище розміру, передба
ченого кредитним договором, зменшеним на 
1 в.п. (короткострокові кредити на покриття 
виробничих витрат - до 500 тис. грн та сере- 
дньострокових кредитів для оновлення осно
вних засобів - до 9 млн грн) [14].

Прогнозні результати надання державної 
фінансової підтримки підприємствам- 
агровиробникам на 2020 р. представлено на 
рис. 3.

Дослідження показало, що на формуван
ня фінансових ресурсів в аграрному секторі 
впливають наступні чинники:

- по-перше, в аграрному господарстві го
ловним засобом виробництва виступає зем
ля, яка не амортизується і тому не бере 
участь у формуванні собівартості продукції. 
Водночас різний рівень природної родючості 
і місцерозташування сприяють формуванню 
у товаровиробників диференційованого 
прибутку (ренти);

- по-друге, у складі основних виробничих 
фондів значне місце становить продуктивна 
й робоча худоба, відтворювання якої здійс
нюється безпосередньо в самій галузі шля
хом вирощування молодняку. По продуктив
ній худобі амортизація не нараховується, 
його вартість не переноситься на собівар
тість продукції;

- по-третє, суттєвою специфікою галузі є 
самовідтворення. Значна частина отриманої 
продукції не реалізується поза господарст
вом, а залишається тут як молодняк, корми, 
гній для удобрення полів тощо. Тому вона 
не входить до складу товарної продукції і не 
набуває грошової форми, а стає частиною 
внутрішньогосподарського обороту;

- по-четверте, природний процес вирощу
вання тварин і рослин визначає особливості 
кругообігу засобів сільськогосподарських то
варовиробників: його порівняльну сповільне
ність, поступове наростання витрат, вивіль
нення засобів з кругообігу одночасно, тобто в 
періоди одержання і реалізації продукції.

Прогнозні результати надання державної фінансової 
підтримки підприємствам АПК

Рис. 3. Прогнозні результати надання державної фінансової підтримки 
підприємствам-агровиробникам у 2020 р.

Джерело: Авторська розробка.
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Наведені вище чинники зумовлюють спе
цифічні форми організації фінансів аграр
них товаровиробників. Протягом року в них 
утворюється сезонний розрив між терміна
ми здійснення витрат і отримання прибут
ків. У зв’язку з цим товаровиробники по
винні мати значні суми оборотних коштів. 
Проте не за рахунок власних джерел, оскі
льки це недоцільно, а за рахунок залучених, 
у тому числі кредитних коштів.

Звідси організація фінансового забезпе
чення діяльності суб’єктів господарювання 
аграрної сфери здійснюється переважно в 
трьох формах:

-  самофінансування, тобто використан
ня власних ресурсів;

-  кредитування на основі мобілізації та 
перерозподілу тимчасово вільних коштів;

-  бюджетне фінансування на безповоро
тній основі за рахунок коштів державного і 
місцевого бюджетів.

Підприємства АПК не можуть повністю 
задовольнити наявні потреби у фінансових 
ресурсах власними силами, тому важливе 
значення має доступність підприємств до 
зовнішніх джерел фінансування (в основно
му доступності банківських кредитів). За 
рахунок кредитів відбувається формування 
основних засобів та оборотних коштів, здій
снюються розрахунки між товаровиробни
ками, відбувається збільшення обсягу гро
шової маси, прискорюються процеси реаль
ного накопичення, виробничого і соціально
го розвитку підприємств АПК [6].

На думку вітчизняних науковців [8], роз
виток аграрного підприємництва в аспекті 
активізації потребує: створення умов для 
підвищення підприємницької активності 
суб’єктів господарювання на всіх рівнях, 
диверсифікації сільськогосподарської й не- 
сільськогосподарської підприємницької дія
льності; формування інституцій інфраструк
тури, інституційного забезпечення свободи 
підприємницької діяльності в межах органі
заційно-управлінських та інституційно- 
правових дерегуляцій; мінімізації адмініст-
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ративного втручання у господарську діяль
ність структур до рівня безпекових функцій 
і функцій контролю соціальних параметрів; 
забезпечення підтримки ринкової активності 
сільськогосподарських підприємств за до
помогою різних стимулів, насамперед інсти- 
туційних; розвитку й адаптації до націона
льних традицій конкурентної політики; удо
сконалення інституціонального середовища 
діяльності малих підприємницьких форм з 
метою формування середнього класу на се
лі й підтримання конкуренції на ринках 
сільськогосподарської продукції та продо
вольства; забезпечення рівнодоступності 
ресурсів і державної підтримки для усіх 
підприємницьких формувань, незалежно від 
форми власності та розміру [8].

Висновки. При формуванні й реалізації 
аграрної політики слід врахувати досвід 
країн ЄС, трансформаційні процеси у вітчи
зняному аграрному секторі. Разом із тим 
вона повинна мати зовнішньополітичне, ін
теграційне спрямування, зумовлене вступом 
України до СОТ і підготовкою до вступу в 
ЄС. Водночас у процесі формування і реалі - 
зації нової аграрної політики України слід 
врахувати атрибути, принципи та запереч
ливі тенденції дії відносно країн, які готу
ються стати членами Європейської спільно
ти, нинішньої Спільної аграрної політики ЄС, 
яка є самостійною складовою економічної 
політики Євросоюзу.

Крім того, в Україні поряд із структуриза- 
цією заходів державної підтримки доречно 
прийняти державну програму з підтримки 
збуту вітчизняної продовольчої продукції як 
на зовнішньому, так і внутрішньому ринках. 
Лише збільшення обсягів фінансування з 
боку держави зможе забезпечити сталий 
розвиток сільського господарства, підви
щення рівня життя сільського населення, 
охорону навколишнього природного середо
вища, збереження природних, трудових і 
виробничих ресурсів, підвищення конкурен
тоспроможності сільськогосподарського ви
робництва.
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Furman I.V, Pronko L.M. Formation of the state support program for agricultural enterprises of Ukraine considering 
the world experience

The purpose of the article is to substantiate the theoretical and methodological foundations of a process of forming of the 
state support program for agricultural enterprises taking into account foreign experience.

Research methods. In the research process the following methods were used: analysis and synthesis (in the research process of 
components of state support of agrarian enterprises); monographic method (for analysis of scientific achievements of Ukrainian and 
foreign scientists on the problems of formation of the state support program for agricultural enterprises); comparative analysis (for 
determination of the experience of EU member states and Ukraine on state support for agriculture); abstract and logical (for theo
retical generalizations and formulation of conclusions and proposals).

Research results. The state regulation in agriculture of Ukraine, as well as the world experience in this field were investigat
ed. Distribution of state funding in support of agricultural production was analysed. Directions of state support of the agrarian 
sector of Ukraine were distinguished.
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Elements of scientific novelty. The issues of improving formation of the state support program for agricultural producers were 
further developed, as well as the experience of foreign countries on this field was methodically presented.

Practical significance. Prospects for further development of the agricultural sector, which is one of the most important in the 
Ukrainian economy, were characterized, and the world experience of forming the state support programs for agricultural enterpris
es was examined. Recommendations on the implementation of positive world experience in Ukraine were made. Tabl.: 1. Figs.: 3. 
Refs.: 25.

Keywords: agrarian policy; agriculture; agro-producer; state support of agrarian sector; food security; energy security; 
agribusiness development program.
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Фурман И.В., Пронько Л.Н. Формирование государственной программьі поддержки предприятий-агропроизводителей 
Украиньї с учетом мирового опьта

Цель статьи - обосновать теоретико-методические положения процесса формирования государственной программьі 
поддержки предприятий-агропроизводителей с учетом зарубежного опьта.

Методика исследования. Использовань такие методь, как анализа и синтеза (в процессе исследования составляющих 
государственной поддержки аграрньх предприятий); монографический (анализ научньх достижений украинских и зарубе- 
жньх ученьх по проблемам формирования государственной программь поддержки предприятий-агропроизводителей); 
сравнительного анализа (рассмотрение опьта государств-членов ЕС и Украиньї относительно государственной поддерж
ки сельского хозяйства); абстрактно-логический (теоретические обобщения и формулирование вьводов и предложений).

Результати исследования. Исследовань государственное регулирование в сельском хозяйстве Украиньї, а также ми- 
ровой опьт в зтой сфере. Проанализировано распределение государственного финансирования на поддержку сельскохозяй- 
ственного производства. Вьделень направления государственной поддержки аграрного сектора Украиньї.

^лементьl научной новизньї. Получили дальнейшее развитие вопрось совершенствования формирования государст
венной программь поддержки сельскохозяйственньх товаропроизводителей, а также методично представлен уже сложи- 
вшийся опьт зарубежньх стран по зтому поводу.

Практическая значимость. Охарактеризовань перспективь дальнейшего развития аграрного сектора, что является 
одним из самьх важньх в зкономике Украиньї, исследован мировой опьт формирования государственньх программ подде
ржки предприятий-агропроизводителей. Внесень рекомендации по имплементации положительного мирового опьта в 
Украине. Табл .: 1. Илл .: 3. Библиогр.: 25.
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